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I. STADT WOLFENBÜTTEL 
A. Einführung 
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Wolfenbüttel 
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• 10 Stadtteile 

• 17 Ortsteile 

• 53.000 Einwohner, Tendenz fallend 

• Fachhochschulstandort 

• Arbeitslosenquote 6,7% 

• Jägermeister 

• Gotthold Ephraim Lessing 



II. SPORTSTADT WOLFENBÜTTEL 
A. Einführung  
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• Knapp 30% der Bürger engagieren sich in Sportvereinen 
• Sportgeschichte reicht bis ins 19. Jahrhundert zurück 
• Beliebte Sportarten:  

• Fußball 
• Basketball 
• Turnen 
• Leichtathletik 
• Schwimmen 
• Boxen 
• Radsport  
• Kegeln 
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• Besonders die Sportart Basketball hat eine lange Tradition 
 Männermannschaft des MTV Wolfenbüttel wurde 1972 und 
 1982 Pokalsieger und 1976 deutscher Vize-Meister. Die Wildcats 
 wurden in diesem Jahr Deutscher Meister bei den Frauen. 
• Auch der Fußballsport spielt eine bedeutende Rolle  
• Fokus der Stadt liegt auf den drei Säulen 

• Breitensport 
• Leistungssport 
• Gesundheitssport 



I. ALLGEMEINES/FAKTEN 
B. Fragebogen 
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• Schriftliche Befragung der Einwohner 
• Einheitlicher Fragebogen 
• Zeitraum: 3 Wochen 
• Insgesamt 20 Themengebiete abgehandelt in 41 Fragen 
• 5000 Fragebogen wurden verteilt 

• Rücklaufquote = 1.650
5.000

 = 33 % 

• Ungültige Fragebögen 64 
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Fragebogen 



II. METHODIK 
B. Fragebogen 
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Stichprobe 
Auf Basis der aktuellen amtlichen Einwohnerstatistik der Stadt  wurde eine 
repräsentative Zufallsstichprobe von 5000  Personen gezogen, die folgende 
Voraussetzungen erfüllen sollte:  
Die Adressen  mussten mit einer Datenfreigabe versehen sein und die 
befragten Personen sollten zwischen 12 und 75  Jahre alt sein.  
Adressat  der Befragung war die  deutsche  und  ausländische 
wohnberechtigte Bevölkerung mit Haupt- und Nebenwohnsitz in 
Wolfenbüttel. 
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Untersuchungsablauf 
Nach Abstimmung und Ziehung der Stichproben wurden die Adressen für  
den  Versand  der  Fragebogen  aufbereitet.  Vorab  wurde die  Bevölkerung  
durch die Lokalpresse  über  die  bevorstehende  Befragung  informiert.  
Der  Versand  erfolgte  mit  einem  Anschreiben  des  Bürgermeisters  der  
Stadt  Wolfenbüttel mit einem frankierten Rückumschlag . 
  
Befragungszeitraum: November  bis  Dezember  2011 
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Repräsentativität der Stichprobe  
Bei  der  Berechnung  der  Bruttostichprobe  wurde von  einem  Rücklauf  von  
10-20  % ausgegangen.   
Die  Überprüfung  der  Güte  der  realisierten  Stichprobe  erfolgte im Abgleich 
mit den soziodemographischen  Merkmalen der Gesamtbevölkerung  
Wolfenbüttels.   
Das Ziel  der  Befragung,  ein  Abbild  der Bevölkerungsstruktur zu erhalten 
und damit repräsentative Aussagen zum Sportverhalten treffen zu können, 
wurde erreicht. 
Mit einer Rücklaufquote von  33% wurden die Erwartungen weit übertroffen.  
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I. HÄUFIGKEITSVERTEILUNGEN 
C. Auswertung 
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Sport und Bewegungsanalyse 
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Sport bewegungsaktive
Erholung

nicht sportlich aktiv

32,2% 

48,4% 

19,4% 

Wie ordnen Sie Ihre sportlichen Aktivitäten ein? n= 1736 



Sport und Bewegungsanalyse 
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19,3% 

11,3% 9,9% 9,1% 8,8% 
4,6% 4,5% 3,3% 3,1% 2,6% 

Welche sportlichen Aktivitäten haben Sie in Wolfenbüttel in 
den letzten 4 Wochen ausgeübt? Top10  n=2709 



Sport und Bewegungsanalyse 
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69 Sportarten 

52 Individualsportarten 17 Mannschaftssportarten 
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Häufigkeiten von Sportarten Antworten 
N Prozent 

1. Fahrrad 522 19,27% 
2. Laufen 306 11,30% 
3. Schwimmen 268 9,89% 
4.. Walking 246 9,08% 
5. Fitness & Bodybuilding 239 8,82% 
6. Fußball 124 4,58% 
7. Gymnastik 123 4,54% 
8. Wandern 89 3,29% 
9. Tennis 85 3,14% 

10. Tanzen 71 2,62% 
11. Yoga/Pilates 67 2,47% 
12. Basketball 40 1,48% 
13. Rückenschule 38 1,40% 
14. Spazieren gehen 38 1,40% 
15. Reiten & Pferdesport 31 1,14% 
16. Volleyball 30 1,11% 
17. Aquagymnastik 27 1,00% 
18. Aerobic 26 0,96% 
19. Badminton 25 0,92% 
20. Golf 23 0,85% 

Sport und 
Bewegungsanalyse 

N = 2709 

Mannschaftssportart 

Individualsportart 



25.06.2012 Sportentwicklungskonzept der Stadt 
Wolfenbüttel 18 

Häufigkeiten von Sportarten Antworten 
N Prozent 

21. Sonstiges 21 0,78% 
22. Schulsport 21 0,78% 
23. Rehasport 20 0,74% 
24. Schießsport 19 0,70% 
25. Skaten 19 0,70% 
26. Tischtennis 15 0,55% 
27. Kegeln 11 0,41% 
28. Ballet 11 0,41% 
29. Kampfsport 10 0,37% 
30. Leichtathletik 9 0,33% 
31. Squash 9 0,33% 
32. Bogenschießen 8 0,30% 
33. Handball 8 0,30% 
34. Mountainbiking 8 0,30% 
35. Wintersport 8 0,30% 
36. Boxen 7 0,26% 
37. Jazzdance 7 0,26% 
38. Zumba 7 0,26% 
39. Judo 6 0,22% 
40. Karate 6 0,22% 
41. …. …. …. 

Gesamt 2709 100% 

Sport und 
Bewegungsanalyse 

Mannschaftssportart 

Individualsportart 



Einordnung 
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12% 

88% 

Üben Sie Ihre Sportart in einer Wettkampfmannschaft aus? 
n=1218 

Ja Nein



Einordnung 
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35,8% 

10,9% 7,6% 6,6% 5,7% 4,3% 3,6% 3,1% 2,4% 2,2% 

Nennen Sie den Teil des Stadtgebietes, wo Sie Ihre Sportart 
ausüben! Top10 n=2476 



Einordnung 
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22,0% 
17,3% 

7,8% 5,7% 
3,1% 2,7% 2,6% 2,4% 2,4% 2,3% 

Nennen Sie die Sportanlage, wo Sie Ihre Sportart ausüben! 
n=859 



Einordnung 
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76% 

22% 

2% 

Häufigkeiten von Sportarten im Sommer n=2623 

regelmäßig unregelmäßig gar nicht



Einordnung 
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61% 

30% 

9% 

Betreiben Sie Ihre Sportart im Winter regelmäßig n=2596 

regelmäßig unregelmäßig gar nicht



Einordnung 
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Fahrrad 19,0% 
Laufen 11,4% 

Walking 9,4% 
Fitness & Bodybuilding 9,0% 

Schwimmen 7,4% 
Gymnastik 5,4% 

Fußball 5,2% 
Tennis 3,5% 
Tanzen 3,1% 

Wandern 2,5% 

Top 10 Sportarten Sommer regelmäßig 
n=1995 

Top 10 Sportarten Winter regelmäßig 
n=1579 

Fitness & Bodybuilding 12,9% 
Fahrrad 10,1% 
Laufen 8,9% 

Walking 8,7% 
Schwimmen 7,7% 
Gymnastik 7,0% 

Fußball 5,3% 
Tanzen 4,2% 
Tennis 3,9% 

Yoga/Pilates 3,2% 



Organisationsform 
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60,6% 

22,0% 
10,3% 

3,2% 2,3% 1,6% 

Wer organisiert Ihre sportlichen Aktivitäten? n=2774 



Raumbedarf 
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26,8% 
23,0% 

20,3% 

11,4% 9,6% 
4,4% 3,3% 

Wo üben Sie Ihre Sportaktivitäten aus? n=3274 



Qualität der Sportstätten 
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sehr gut gut befriedigend ausreichend mangelhaft

24,1% 

45,8% 

22,3% 

6,4% 
1,4% 

Wie bewerten Sie den Zustand der Sportsanlagen, auf denen 
Sie sportlich aktiv sind? n=1903 



Qualität der Sportstätten 
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sehr gut gut befriedigend ausreichend mangelhaft

39,9% 
38,5% 

14,7% 

4,6% 
2,2% 

Wie bewerten Sie die Entfernung zu der Sportanlage, auf 
denen Sie sportlich aktiv sind? n=1828 



Qualität der Sportstätten 
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sehr gut gut befriedigend ausreichend mangelhaft

43,3% 
38,0% 

12,4% 

4,6% 1,7% 

Wie bewerten Sie die Erreichbarkeit zu den Sportstätten, auf 
denen Sie sportlich aktiv sind? n=1835 



Qualität der Sportstätten 
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sehr gut gut befriedigend ausreichend mangelhaft

25,2% 

47,0% 

20,9% 

5,6% 
1,2% 

Wie bewerten Sie die Sauberkeit der Sportstätten, auf denen 
Sie sportlich aktiv sind? n=1824 



Infrastruktur 
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PKW/Motorrad Fahrrad zu Fuß Bus/Bahn Mofa

37,4% 
34,0% 

24,4% 

3,8% 
0,4% 

Wie erreichen Sie die Sportstätten? n=3094 



Zeit und Entfernung 
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1-5 Min. 6-10 Min. 11-15 Min. 16-20 Min. 21-25 Min. mehr als 25
Min.

34,8% 

30,0% 

17,8% 

8,9% 

1,6% 
6,7% 

Wie lange benötigen Sie für den Weg zu dem Ort, an dem Sie 
Sport treiben? (in Minuten) n=2010 



Zeit und Entfernung 
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bis 1 km bis 2 km bis 3 km bis 4 km bis 5 km bis 6 km mehr als 6
km

28,9% 

18,0% 
14,4% 

8,9% 7,8% 
2,8% 

19,2% 

Wie lange benötigen Sie für den Weg zu dem Ort, an dem Sie 
Sport treiben? (in km) n=1697 

 



Zeit und Entfernung 
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früh am Morgen spät Abends am Wochenende

27,2% 

14,4% 

58,4% 

Mir ist es wichtig, dass ich meine Sportart 
 auch …. ausüben kann! n=2212 



Motive – Aus welchen Gründen sind Sie sportlich aktiv? 
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wichtig eher wichtig eher unwichtig unwichtig

72,7% 

19,9% 
6,0% 1,4% 

Verbesserung der Fitness n=1187 



Motive – Aus welchen Gründen sind Sie sportlich aktiv? 
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wichtig eher wichtig eher unwichtig unwichtig

59,1% 

26,4% 

11,8% 
2,7% 

Spaß/Abwechslung/Unterhaltung n=1134 



Motive – Aus welchen Gründen sind Sie sportlich aktiv? 
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wichtig eher wichtig eher unwichtig unwichtig

56,6% 

29,7% 

10,4% 
3,3% 

Erholung/Entspannung n=1137 



Motive – Aus welchen Gründen sind Sie sportlich aktiv? 

25.06.2012 Sportentwicklungskonzept der Stadt 
Wolfenbüttel 38 

wichtig eher wichtig eher unwichtig unwichtig

76,1% 

18,6% 

4,6% 0,7% 

Gesundheit n=1210 



Motive – Aus welchen Gründen sind Sie sportlich aktiv? 
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wichtig eher wichtig eher unwichtig unwichtig

36,4% 
30,6% 

25,9% 

7,1% 

Figur und Aussehen n=1125 



Motive – Aus welchen Gründen sind Sie sportlich aktiv? 
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wichtig eher wichtig eher unwichtig unwichtig

34,7% 32,9% 

23,9% 

8,4% 

Kommunikation/gemeinsames Erlebnis n=1111 



Motive – Aus welchen Gründen sind Sie sportlich aktiv? 
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wichtig eher wichtig eher unwichtig unwichtig

40,8% 

28,3% 

19,2% 

11,7% 

Natur erleben n=1123 



Motive – Aus welchen Gründen sind Sie sportlich aktiv? 
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wichtig eher wichtig eher unwichtig unwichtig

14,4% 13,2% 

26,4% 

46,0% 

Leistung/Wettkampf/Erfolg n=1080 



Motive – Aus welchen Gründen sind Sie sportlich aktiv? 
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wichtig eher wichtig eher unwichtig unwichtig

26,5% 

36,7% 

24,5% 

12,3% 

Körpererfahrung n=1093 



Budget 
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1-5 € 6-10 € 11-15 € 16-20 € 21 - 25 € mehr als 25 € 

10,6% 

23,6% 

13,7% 14,3% 

5,9% 

31,9% 

Wie viel geben Sie durchschnittlich pro Monat für 
Mitgliedsbeiträge aus? n=1137 



Budget 
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0 € 1-5€ 6-10€ 11-15€ 16-20€ 21-25€ mehr als 
25€ 

30,7% 

6,1% 

16,0% 

9,3% 8,2% 
4,8% 

24,8% 

Wie viel geben Sie durchschnittlich im Monat für Ausrüstung 
und Bekleidung Ihrer sportlichen Aktivitäten aus? n=899 



Budget 
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42,9% 
34,3% 

17,4% 

2,6% 1,4% 1,2% 0,3% 

Wo erwerben Sie überwiegend Ihre 
Sportartikel/Sportgeräte/Sportbekleidung etc.? n=1700 



Sportverein 
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  Ja  Prozent Nein Prozent Gesamt 

Ich bin aktives Mitglied in einem Wolfenbütteler Sportverein 439 34,2% 846 65,8% 1285 

Ich bin passives Mitglied in einem Wolfenbütteler Sportverein 97 9,3% 941 90,7% 1038 

Ich bin Mitglied in mehreren Wolfenbütteler Sportvereinen 61 6,0% 955 94,0% 1016 

Ich bin Mitglied in einem Sportverein in einer anderen 
Stadt/Gemeinde 165 15,3% 897 84,7% 1062 



Sportliche Abstinenz 
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14,1% 

19,6% 

4,8% 4,6% 

13,3% 

6,1% 

10,5% 

18,2% 

8,9% 

Gründe für die sportliche Abstinenz n=268 



Zuschauersport 
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nie 1-5 6-10 11-15 16-20 >20

55,2% 

28,8% 

4,7% 3,5% 1,7% 
6,2% 

Wie oft besuchen Sie Sportveranstaltungen in Wolfenbüttel 
(pro Jahr)? n=1535 



Zuschauersport 
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37,9% 

26,3% 

3,9% 3,5% 3,5% 2,8% 2,7% 2,7% 2,4% 1,8% 

Welche Sportarten besuchen Sie? Top10 n=919 



Zuschauersport 
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23,2% 

16,6% 15,8% 

8,1% 
3,3% 2,8% 2,3% 2,3% 1,8% 1,7% 

Wo besuchen Sie diese Sportarten? n=819 



Informationsquellen 
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35,7% 

23,7% 
15,4% 11,0% 10,9% 

1,8% 1,1% 0,4% 

Wie informieren Sie sich über Sportangebote in 
Wolfenbüttel? n=2441 



Rahmenbedingungen 
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14,5% 13,0% 

5,3% 4,3% 3,8% 3,8% 3,7% 3,4% 3,4% 3,2% 

Welche sportlichen Aktivitäten betreiben Sie nicht, da die 
Rahmenbedingungen ungünstig sind? Top10 n=655 



Rahmenbedingungen 
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30,2% 

21,6% 21,5% 
17,8% 

3,3% 2,6% 1,2% 0,8% 0,4% 0,2% 

Aus welchen Gründen betreiben Sie diese Sportart nicht? n=849 



Wunschsportart 

25.06.2012 Sportentwicklungskonzept der Stadt 
Wolfenbüttel 55 

18,9% 

8,3% 7,6% 5,4% 5,4% 4,7% 4,2% 2,7% 2,7% 2,5% 

Gibt es eine Sportart, die Sie in Zukunft in Wolfenbüttel 
regelmäßig betreiben würden? Top10 n=408 



Wunschsportart 
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9,5% 9,5% 
7,7% 

6,0% 6,0% 
4,8% 4,2% 

3,0% 2,4% 2,4% 

Gibt es eine Sportart, die Sie in Zukunft in Wolfenbüttel zum 
Kennenlernen betreiben würden? Top10 n=168 



Bevorzugte Organisationsform 
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44,8% 

21,7% 
14,0% 

7,4% 5,8% 4,2% 2,1% 

In welcher Organisationsform möchten Sie diese neue 
Sportart betreiben? n=659 



Künftiger Sportbedarf 
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15,6% 15,0% 
11,0% 9,2% 7,9% 

5,3% 3,9% 3,8% 3,8% 3,7% 

Welche Sportarten/sportliche Aktivitäten werden Sie 
voraussichtlich in 10 Jahren betreiben? Top10 n=1988 



25.06.2012 Sportentwicklungskonzept der Stadt 
Wolfenbüttel 59 

Stark 
abnehmen 

Stark 
zunehmen Frage 27 

Frage 28 

Frage 29 

Frage 30 

1 2 3 4 5

0
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• Belastung/Intensität   x=2,79 
 
 
 

• Häufigkeit   x=2,95 
 
 
 

• Dauer des Trainings/der Aktivität x=2,92 

Wie wird sich Ihr Sportverhalten (voraussichtlich) in 
den nächsten 10 Jahren entwickeln? 

1 2 3 4 5

0
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• Verbesserung der Fitness  x=3,20 
 
 

• Spaß/Abwechslung/Unterhaltung x=3,17 
 
 

• Erholung, Entspannung  x=3,26 
 
 

• Gesundheit   x=3,36 
 
 

• Figur und Aussehen  x=3,17 

Wie werden sich voraussichtlich Ihre Motive 
verändern? 

1 2 3 4 5

0
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• Kommunikation/gemeinsames Erleben x=3,18 
 
 
 

• Natur erleben    x=3,20 
 
 
 

• Leistung/Wettkampf/Erfolg  x=2,57 
 
 
 

• Körpererfahrung   x=2,97 
 

 

Wie werden sich voraussichtlich Ihre Motive 
verändern? 

1 2 3 4 5

0
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• Fitnesseinrichtungen/Tanzschule x=3,09 
 
 
 

• Sporthalle/Sportplatz  x=2,87 
 
 
 

• Freie Sportgelegenheiten  x=2,84 
(z.B. Bolzplatz, Beachanlage) 
 
 

• Park, Wiese, Wald  x=3,29 
 
 

Wie wird sich Ihr Bedarf an Sportgelegenheiten 
ändern? 

1 2 3 4 5

0
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• Straße, Rad- und Fußweg  x=3,25 
 
 
 
 

• Freibad, Hallenbad, Badesee x=3,31 
 
 

 

• Zu Hause   x=3,09 

 

Wie wird sich Ihr Bedarf an Sportgelegenheiten 
ändern? 

1 2 3 4 5

0
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• Sportverein   x=2,98 
 

• Schule/Hochschule  x=2,76 
 
 

• Alternative Anbieter  x=2,78 
(AWO, VHS, Kirche) 
 

• Unternehmen   x=2,80 
 
 

• Selbst organisiert  x=3,21 
 

• Private Sportanbieter  x=3,13 

Wie wird sich Ihre bevorzugte Organisationsform 
verändern? 

1 2 3 4 5

0



Persönliche Angaben 
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Angaben zur Person - Geschlecht 
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männlich weiblich

46,8 

53,2 

48,4 

51,6 

Vergleich der eigenen Erhebung mit den offiziellen 
Angaben der Stadt 

eigene Erhebung

offizielle Angaben der Stadt
n=52625 

n=1591 



Angaben zur Person - Familienstand 
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58,0% 

33,5% 

4,4% 2,6% 0,8% 

46,0% 
37,7% 

8,2% 8,0% 0,7% 

Vergleich des Familienstandes eigene Erhebung und offizielle 
Angaben der Stadt 

eigene Erhebung
n=1591

offizielle Angaben der Stadt
n=52625



Angaben zur Person - Alter 
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unter 18 19-26 27-40 41-50 51-60 61-70 71 und älter

10,9% 
8,2% 

14,0% 

22,4% 

16,5% 17,3% 

10,7% 

16,6% 

9,3% 

14,6% 
16,5% 

13,9% 12,4% 

16,7% 

Altersstruktur 

eigene Erhebung Stadt Wolfenbüttel
n=1591 n=52625 



Angaben zur Person - Wohnort 
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11,3% 

4,3% 4,3% 4,1% 3,7% 2,8% 2,3% 2,3% 1,9% 1,9% 1,1% 0,6% 0,5% 0,4% 0,3% 0,1% 

In welchem Teil des Stadtgebietes wohnen Sie? n=659 

 



Angaben zur Person – Wohndauer in Wolfenbüttel 
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Ja Nein

94,9% 

5,1% 

Planen Sie in den nächsten drei Jahren in Wolfenbüttel 
wohnen zu bleiben? n=1579 



Angaben zur Person - Erwerbssituation 
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37,5% 

17,1% 

40,8% 

2,3% 0,7% 1,3% 0,3% 

Aktuelle Erwerbssituation n=1580 



Angaben zur Person – Berufliche Stellung 
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2,6% 

35,5% 

8,6% 9,1% 
4,5% 

20,5% 

11,4% 

3,1% 2,8% 1,7% 0,1% 

In welcher beruflichen Stellung befinden Sie sich? n=1566 



Angaben zur Person - Bildung 
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10,3% 
15,5% 

32,1% 

17,8% 21,1% 

2,6% 0,6% 

Bisher höchster erreichter Schul- bzw. Hochschulabschluss? 
n=1557 



Angaben zur Person - Haushaltsgröße 
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1 2 3 4 5 mehr als 5

11,9% 

44,0% 

18,3% 19,9% 

4,4% 
1,5% 

Wie viele Personen leben ständig in Ihrem Haushalt? n=1577 



Angaben zur Person – Kinder im Haushalt 
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1 2 3 4 mehr als 5

52,1% 

40,2% 

5,8% 1,5% 0,4% 

Wie viele Kinder bis 14 Jahre leben ständig in Ihrem 
Haushalt? n=468 



II. KREUZTABELLEN 
C. Auswertung 
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Sport und Bewegungsanalyse * Geschlecht 
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Sport bewegungsaktive Erholung nicht sportlich Aktiv

40,1% 40,1% 

19,8% 
25,3% 

55,6% 

19,1% 

Wie ordnen Sie Ihre sportlichen Aktivitäten ein? / Geschlecht 

männlich
n=810

weiblich
n=926



19,1% 

12,4% 
10,9% 

8,5% 8,3% 
6,9% 

4,2% 3,5% 3,3% 
2,2% 

Top 10 Sportarten weiblich 
19,5% 

14,6% 

9,4% 8,9% 8,7% 

5,2% 4,4% 
3,3% 2,8% 

1,7% 

Top 10 Sportarten männlich 

Sportart * Geschlecht 
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n=1241 n=1468 



Top 10 Sportarten 
männlich männlich Prozent 

Fahrrad 242 19,50% 
Laufen 181 14,59% 

Fitness & 
Bodybuilding 117 9,43% 

Fußball 111 8,94% 
Schwimmen 108 8,70% 

Walking 64 5,16% 
Tennis 55 4,43% 

Wandern 41 3,30% 
Basketball 35 2,82% 
Gymnastik 21 1,69% 

weitere …. …. 
Gesamt 1241 100% 
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Top 10 Sportarten 
weiblich weiblich Prozent 

Fahrrad 280 19,07% 
Walking 182 12,40% 

Schwimmen 160 10,90% 
Laufen 125 8,51% 

Fitness & 
Bodybuilding 122 8,31% 

Gymnastik 102 6,95% 
Yoga/Pilates 62 4,22% 

Tanzen 51 3,47% 
Wandern 48 3,27% 

Rückenschule 33 2,25% 
weitere …. ….. 
Gesamt 1468 100% 

Sportart - Geschlecht 



Sportliche Einordnung * Alter 
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unter 18
n=194

19 - 26
n=149

27 - 40
n=241

41 - 50
n=401

51 - 60
n=285

61 - 70
n=289

71 und älter
n=177

65,5% 63,1% 

35,3% 34,2% 

22,1% 
13,5% 

7,9% 

24,7% 26,2% 

46,1% 47,4% 

58,9% 61,9% 59,3% 

9,8% 10,7% 
18,6% 18,4% 19,0% 

24,6% 

32,8% 

Sportliche Einordnung / Alter 

Sport bewegungsaktive Erholung nicht sportlich aktiv



Nicht sportlich aktiv * Erwerbssituation 
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35,1% 

12,9% 

44,1% 

5,1% 0,6% 1,5% 0,6% 

Ich bin nicht sportlich aktiv! / Meine aktuelle 
Erwerbssituation! 



Zuschauersport * Bildung 
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nie 1-5 6-10 11-15 16-20 >20

33,4% 

16,0% 

2,0% 2,2% 1,3% 2,9% 

28,2% 

9,9% 
1,4% 0,7% 0,5% 1,6% 

Wie oft besuchen Sie Sportveranstaltung in 
Wolfenbüttel? / Bisher höchster erreichter 

Schulabschluss 
Hochschulabschluss Hauptschul- /kein Schulabschluss



Sportarten * Organisationsform 
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23,4% 

13,2% 12,8% 10,9% 
7,1% 

4,0% 3,5% 3,4% 2,3% 2,2% 

Top 10 der Sportarten ich selbst, Familie oder Freunde 
organisiere n=4119 
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 Top 5 Sportarten  unter 18 
Fahrrad 50 
Fußball 40 
Laufen 32 

Schwimmen 22 
Tanzen 19 

 Top 5 Sportarten  19-26 
Laufen 46 

Fitness & Bodybuilding 40 
Fahrrad 31 
Fußball 29 

Schwimmen 19 

 Top 5 Sportarten  27-40 
Fahrrad 75 
Laufen 59 

Fitness & Bodybuilding 44 
Schwimmen 40 

Walking 36 

 Top 5 Sportarten  41-50 
Fahrrad 120 
Laufen 105 

Fitness & Bodybuilding 69 
Walking 53 

Schwimmen 53 

 Top 5 Sportarten  61-70 
Fahrrad 101 
Walking 53 

Schwimmen 49 
Gymnastik 39 
Wandern 36 

 Top 5 Sportarten  51-60 
Fahrrad 108 
Walking 72 

Schwimmen 58 
Fitness & Bodybuilding 44 

Laufen 34 

 Top 5 Sportarten  über 71 
Fahrrad  37 

Gymnastik 32 
Schwimmen 27 

Walking 24 
Fitness & Bodybuilding 17 

Sportarten * Alter 



Fehlendes Angebot * Alter 
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8,6% 8,6% 
6,7% 6,7% 5,7% 4,8% 4,8% 4,8% 4,8% 3,8% 

Top 10 Sportarten fehlenden Sportarten der Altersgruppe  
unter 18 n=105 



Wunschsportart kennenlernen * Alter 
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Tanzen Tennis Fechten Volleyball Boxen

21,9% 

9,4% 
6,3% 6,3% 6,3% 

Top 5 der Sportarten die die Altersgruppe 
unter 18 zum Kennenlernen ausüben möchte n=32 

 



Fehlendes Angebot * Alter 
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15,3% 
10,6% 9,4% 

5,9% 5,9% 
3,5% 3,5% 2,4% 2,4% 2,4% 

Top 10 Sportarten fehlenden Sportarten der  
Altersgruppe 19 – 26 n=58  



Wunschsportart kennenlernen * Alter 
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Yoga/Pilates Tanzen Aquagymnastik Kampfsport Football

12,5% 

8,3% 8,3% 8,3% 8,3% 

Top 5 der Sportarten die die Altersgruppe 
19 – 26 zum Kennenlernen ausüben möchte n=24 



Fehlendes Angebot * Alter 
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21,5% 

10,7% 
5,8% 5,8% 5,8% 5,0% 4,1% 3,3% 3,3% 2,5% 

Top 10 Sportarten fehlenden Sportarten der  
Altersgruppe  27 – 40 n=121 



Wunschsportart kennenlernen * Alter 
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Yoga/Pilates Tanzen Aquagymnastik Zumba Fitness &
Bodybuilding

16,1% 

9,7% 
6,5% 6,5% 

3,2% 

Top 5 der Sportarten die die Altersgruppe 
27 – 40 zum Kennenlernen ausüben möchte n=31 



Fehlendes Angebot * Alter 
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16,0% 14,3% 

6,9% 5,7% 5,1% 4,0% 4,0% 3,4% 3,4% 2,9% 

Top 10 Sportarten fehlenden Sportarten der 
Altersgruppe  41 – 50 n=175 



Wunschsportart kennenlernen * Alter 
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Fitness &
Bodybuilding

Yoga/Pilates Walking Tanzen Schwimmen

14,7% 

11,8% 

8,8% 8,8% 

5,9% 

Top 5 der Sportarten die die Altersgruppe 
41 – 50 zum Kennenlernen ausüben möchte n=34 



Fehlendes Angebot * Alter 
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27,7% 

9,6% 7,4% 6,4% 6,4% 4,3% 4,3% 4,3% 4,3% 3,2% 

Top 10 Sportarten fehlenden Sportarten der  
Altersgruppe  51 – 60 n=94 



Wunschsportart kennenlernen * Alter 
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Schwimmen Walking Fitness &
Bodybuilding

Golf Yoga/Pilates

17,4% 

13,0% 13,0% 13,0% 

8,7% 

Top 5 der Sportarten die die Altersgruppe 
51 – 60 zum Kennenlernen ausüben möchte n=23 



Fehlendes Angebot * Alter 

25.06.2012 Sportentwicklungskonzept der Stadt 
Wolfenbüttel 96 

21,2% 

13,5% 
7,7% 7,7% 7,7% 

3,8% 3,8% 3,8% 3,8% 3,8% 

Top 10 Sportarten fehlenden Sportarten  
der Altersgruppe  61 – 70 n=52 



Wunschsportart kennenlernen * Alter 
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Walking Fitness &
Bodybuilding

Gymnastik Golf Schwimmen

15,0% 15,0% 

10,0% 10,0% 

5,0% 

Top 5 der Sportarten die die Altersgruppe 
61 – 70 zum Kennenlernen ausüben möchte n=20 



Fehlendes Angebot * Alter 
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19,0% 
14,3% 

9,5% 9,5% 
4,8% 4,8% 4,8% 4,8% 4,8% 4,8% 

Top 10 Sportarten fehlenden Sportarten der Altersgruppe 71 
und älter n=21 



D. Fazit 
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Fast 50% der Wolfenbütteler sind betreiben „bewegungsaktive Erholung“. 
Die quantitative Bedeutung des Wettkampfsports ist deutlich geringer. 
Bei den beliebtesten Sportarten belegt Fußball als beliebteste 
Mannschaftssportart nur Rang 6- alle anderen sind Individualsportarten. 
Fahrrad fahren, Laufen, Schwimmen, Bodybuilding und Walking gehören zu den 
beliebtesten Sportarten. 
Die beliebteste Sportart im Sommer und Winter ist Fahrrad fahren. 
Mehr als 50% betreiben eine Ihrer genannten Sportarten weniger als vier Mal im 
Monat. 
Die Wolfenbütteler treiben im Sommer häufiger und regelmäßiger Sport als im 
Winter. 
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61% müssen weniger als 3 km zurücklegen. 
Das Wochenende hat für den Sportbedarf eine hohe Bedeutung. 
Nur 32% geben mehr als 25 € im Monat für Mitgliedsbeiträge aus,  
55% bezahlen für Ausrüstung und Bekleidung weniger als 10 € pro Monat. 
60% der Befragten geben an, ihren Sport selbst zu organisieren, bei 22% 
übernimmt das der Sportverein. 
Nur 37% fahren mit dem PKW zum Sport. 
22% geben an, dass ein Verein ihre sportlichen Aktivitäten organisiert, 61% tun 
dies selbständig. 
Während über 60% der 12 bis 26jährigen Sport mit den Schwerpunkten Leistung 
und Wettkampf bevorzugen, wird mit zunehmendem Alter der Freizeit- und 
Gesundheitsaspekt wichtiger. Die Quote der „Sportabstinenten“ bleibt bis zum 
hohen Alter sehr gering! 
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Mehr als 55% besuchen als Zuschauer keine Sportveranstaltungen. 
Der Bedarf an Schwimmen, Bodybuilding, Yoga/Pilates und Tanzen ist stark, die 
Rahmenbedingungen sollten verbessert werden.  45% würden gern neue 
Sportarten in den Vereinen kennenlernen. 
Der Bedarf an Fitnessangeboten, Erholung/Entspannung und Gesundheitssport 
wird steigen. 
Auch der Bedarf an Tanzstudios/Fitnesseinrichtungen, Schwimmgelegenheiten 
und naturnahen Sporträumen wird steigen. 
Als bevorzugte Organisationsformen werden künftig die privaten Anbieter, die 
eigenständige Planung und der Sportverein im Fokus gesehen. 
Frauen bevorzugen eher bewegungsaktive Erholung. 
Die soziodemographische Entwicklung ist in hohem Maße bei der 
Sportentwicklung zu berücksichtigen. 
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VIELEN DANK FÜR DIE 
AUFMERKSAMKEIT 
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